

· 会议纪要 ·

# 全国中西医结合月经病与不育症学术研讨会纪要

全国中西医结合月经病与不育症学术研讨会于 2000 年 10 月 11~13 日在上海召开。出席本次学术会议的 106 人, 韩国学者李泰均教授率团一行 15 人参加了本次学术会议。会议共收到学术论文 177 篇, 其中月经病 72 篇, 不育症 94 篇, 其他 11 篇, 韩国送交学术论文 5 篇, 现就本次会议内容综述如下。

## 1 中西医结合月经病的研究

复旦大学医学院附属儿科医院蔡德培等研究发现, 滋阴泻相火中药可使内侧基底下丘脑区及下丘脑视前区的促性腺激素释放激素(GnRH)含量显著减少, 使下丘脑视前区内侧核 GnRH 脉冲释放的频率及幅度明显下降, 并可下丘脑内侧视前区门冬氨酸和谷氨酸释放明显减少, 而使  $\gamma$  氨基丁酸和  $\beta$ -内啡肽释放明显增加, 这些结果显示, 滋阴降火中药对下丘脑 GnRH 合成与分泌具有双相调节作用。山东中医药大学附属医院吴新华等观察了清肝中药复方对高泌乳素血症患者的泌乳素水平的变化, 结果显示, 清肝中药能显著降低患者血清泌乳素水平, 对相关激素有良性调节作用。动物实验研究表明, 该复方能促进卵泡发育, 使子宫内膜出现动情周期变化。

复旦大学医学院附属妇产科医院俞瑾等研究了中药天葵方治疗高胰岛素高睾酮型多囊卵巢综合征(PCOS)的作用机制, 结果显示, 中药天葵方使下丘脑神经肽(NPY)、阿黑皮素原(POMC)基因表达下降, 瘦素受体(OB-Rb)基因表达上升。因此, 以补肾、化痰、祛湿为治则的中药天葵方通过调节下丘脑 NPY、POMC 和 OB-Rb 基因表达而发挥减肥和促排卵双重作用。

青岛大学医学院附属医院报道了促排卵药与排卵汤联合应用治疗多囊卵巢综合征。复旦大学医学院附属妇产科医院报道了天葵方治疗高雄激素无排卵症的实验与临床研究。韩国学者 Kand 报道了继发性闭经的临床研究。河北医科大学第三医院报道了小剂量醋酸棉酚治疗严重更年期子宫功能性出血症。山东蒙阴县人民医院报道了青春期失调性子宫出血经验。第二军医大学附属长海医院报道了内异方对子宫内膜异位症患者细胞因子、血管生成因子的调控作用。众生集团研究所报道了复方益母口服液治疗痛经及其作用机理的研究。北京中医医院报道了经前安冲剂治疗经前期紧张症的临床研究。上海第二医科大学附属瑞金医

院报道了贯叶连翘合剂治疗经前期紧张症的分析。辽宁中医学院附属医院报道了中西医结合治疗经前期紧张症。复旦大学医学院附属妇产科医院阐述了柴胡的功效及其在妇科的临床应用。

## 2 中西医结合不育症的研究

山东中医药大学附属医院连方等对中西医结合输卵管介入诊疗技术进行了改进, 即在器械型号、操作步骤及局部和内服药方面均进行了较大规模的改进, 使其更加适合临床实际应用, 并获得较好的临床效果。韩国学者 Cho 研究证实四物汤明显增加小鼠排卵总数, 并改善小鼠体外受精(IVF)结果。中国中医研究院西苑医院以补肾健脾养血活血中药治疗免疫性不孕症, 取得了满意的临床效果。浙江省湖州市妇幼保健院杨星星等报道了胚胎发育不良的早期预测方案, 他们通过动态监测人绒毛膜促性腺激素(hCG)水平, 适时 B 超, 结合 BBT 总结出对临床有指导意义的胚胎预后的预测方案。复旦大学医学院附属妇产科医院归绥琪等报道了中药保胎方对母—胎免疫网络的调节作用, 保胎中药主要通过升高封闭抗体, 降低磷脂抗体及 ABO 血型抗体而达到保胎效用。韩国东方医学院妇产科李泰钧报道了以活血药为主的中成药毓麟珠对体外受精和胚胎移植的影响, 研究结果显示, 毓麟珠能使子宫内膜间质细胞增殖加速, 并使未成熟卵母细胞体外成熟加快, 尚可使子宫内膜异位症孕酮分泌增加, 说明中成药毓麟珠具有改善生殖功能及体外受精及胚胎移植(IVF-ET)预后的作用。

上海市南市区妇幼保健院报道了中西医结合治疗内分泌失调不孕症; 复旦大学医学院附属妇产科医院报道了监测排卵法以优化不孕症中西医结合治疗方案; 西安市中医医院报道了中西医结合治疗无排卵月经失调性不孕症; 河北省承德市妇幼保健院报道了中西医结合治疗排卵障碍性不孕症; 温州市中山医院报道了中西医结合治疗未破裂黄素化综合征致不育症; 山西大同医学专科学校中医系报道了中西医结合治疗排卵障碍性不孕症; 天津市南开医院报道了中西医结合治疗黄体功能不足性不孕症; 北京中医医院报道了舒肝补肾法治疗黄体功能不健不孕症; 河北医科大学第四医院报道了超声监测输卵管通液合促孕汤治疗输卵管管性不孕症; 山东中医药大学附属医院报道了改良输卵管疏通术及术后中药调治; 辽宁省朝阳市第二医

院报道了导管扩通术和通任种子汤治疗输卵管阻塞；广州市番禺何贤纪念医院报道了女性抗精子抗体阳性患者中药治疗；山东中医药大学附属医院报道了转阴助孕汤配合宫腔内人工授精治疗女性免疫性不育症；山西医科大学报道了子宫内膜异位症不孕患者血清、腹腔液白细胞介素 6、白细胞介素 12、肿瘤标志物及抗子宫内膜抗体水平分析；韩国学者 Cho 报道了四物汤  
万方数据

对小鼠体外受精的影响。

根据本次学术会议交流的论文，表明我国中西医结合生殖医学研究水平有了明显的提高。本次学术会议达到了互相交流、促进学术进步的目的，必将对我国中西医结合生殖医学研究及技术进步产生积极影响。

（李大金 整理）

（收稿 2000-11-01 修回 2000-12-18）